天津一中2010届高三第五次月考

语文试卷
审核：张红霞  校验：冯晓丽
本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，共150分，考试时间150分钟。

第Ⅰ卷

一、（12分，每小题3分）

１．下列词语中加点的字，读音完全相同的一组是（　　）

A.蹙额      箭镞      簇拥      猝不及防      一蹴而就

B.殷红      氤氲      姻缘      绿树成阴      万马齐喑
C.硕果      闪烁      朔风      横槊赋诗      数见不鲜

D.案牍      渎职      疑窦      穷兵黩武      买椟还珠

２．下列词语中，有两个错别字的一组是 (    )

A.铤而走险       管窥里测       煞废心机       恰如其份

B.深负众望       出奇致胜       崭露头角       额首称庆

C.天翻地覆       插科打浑       称心如意       循规蹈矩

D.改弦更章       自顾不暇       当仁不让       励行节约

３．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是   (     )

①脱离生活闭门造车的宋徽宗画的“曲颈飞鸿”“扬尾斗牛”受到猎人和牧童的     ，留下了千古笑谈。

②西方文化与东方传统在上海碰撞，新旧事物相互     ，催生出上海独特的“海派文化”。

③究竟是什么成为淮南王的心魔，一定要放下书卷琴瑟，投进一场力所不及、世人     的叛乱呢？

④李登辉、陈水扁等台独分子的歇斯底里，让人想起     不清的癫狂病人，他们必将被台湾人民唾弃。

A.指摘     交织     不耻     神志

B.指摘     交融     不齿     神志

C.指责     交织     不齿     神智

D.指责     交融     不耻     神智

4.下列各句中，没有语病的一句是 (    )

A.为什么火上舞蹈者的脚掌不会被烧伤呢？原因之一是因为舞蹈者不停地在跳跃，两只脚掌交替地接触炭火，每次接触的时间都很短。

B.跟生命及人类的起源一样，宇宙的起源一直是一个令人关注的科学前沿课题。

C.由退休教师组成的书画协会会员的年龄平均为75岁，连续三年被评为市文联系统先进集体。

D.由于部分国有企业产权不明晰，管理制度不键全，使企业缺乏创新的动力和相应的实力，以致难以适应市场竞争。

二、（9分，每小题3分）
  阅读下面的文字，回答5-7题。
免费的未来
高邦仁
“免费的含义从来不像字面看上去那么简单。”曾经缔造了“长尾理论”的克里斯·安德森又一次开始呼喊。一种商业模式既可以统摄未来的市场，也可以挤垮当前的市场，“免费”就是这样一种商业模式，它所代表的正是数字化网络时代的商业未来。 
　　究竟什么是免费的商业模式?安德森在其新著《免费：商业的未来》中介绍，新型的免费的商业模式是一种建立在电脑字节基础上的经济学，而非过去建立在物理原子基础上的经济学。这是数字化时代独有的特征，如果某样东西成了软件，或者干脆是一个互联网应用，那么它的成本和价格也会不可避免地趋近于零。 
　　但免费现象的根本问题在于真正的免费如何赢利。只有当免费的过程本身创造了新的价值，当免费过程中的所有参与者都能分享到这份创新价值，免费才是可行的，赢利的。 
　　譬如说Google，其免费为互联网用户提供了最强大的搜索引擎，同时巧妙的把流量变现，成为了互联网领域最大的赢家。 
　　在祖国华诞60周年之际，考虑“免费”别具意义。如果免费模式能够创造更多的价值，它能否为中国的信息化描绘一个充满希望的未来? 
　　互联网以及移动互联网正在给人以新的希望。基础服务免费，增值服务收费的新模式正在让“免费”发挥出更大的价值。腾讯、盛大、阿里巴巴、巨人网络都在利用“免费”盘活自身增值业务，从而开辟了第三赢利空间。 
　　然而，互联网公司并非“免费”的专利。安德森不厌其烦地列举了过去100年来，商人们创意并熟稔的种种手法。比如男性剃须刀厂商金·吉列，采用“买刀片，送刀架”的模式，迅速成为畅销品；或者大大小小餐馆门口挂着的活动标语“满100，送30”、“啤酒免费畅饮”…… 
　　越来越多的传统企业开始理解并采纳“免费”模式，或者称其为互联网模式。“免费”是互联网的精髓之一，也是营销的精髓，免费背后往往隐藏着多条价值链。信息化则让这些价值链更快的彰显出来。电子商务就把沟通与物流的成本降到最低，甚至在有些情况，物流成为了交易的“免费”附属，但这背后，则是交易规模的进一步扩大。 
　　如今，最有意思的商业模式就是利用“免费”来赚钱。不论早晚，各家公司都要找到各种方法来利用好“免费”或者与它竞争。“免费”正在成为一种潮流，就像安德森说的那样，赢家面向大多数人提供产品和服务时折本，通过向少数客户提供有效服务弥补损失，搭便车问题属于免费午餐的阴暗面，但对于互联网来说，搭便车远称不上问题，因为大量消极顾客正是对少数做出贡献者的回报。 
　　当互联网以及移动互联网的藤蔓深入到各行各业内部，免费模式将进一步扩大化，行业间或将会以更开放的姿态利用“免费”获取共赢。因为，免费与中国文化的兼容度，要远远高于与美国文化的兼容度。企业家最需要思考的，或许就是“免费”的未来。

    ——《互联网周刊》2009年第18期
5．下列对 “免费的商业模式”的理解，不正确的一项是（    ）        
A．一种既可以统摄未来的市场，也可以挤垮当前的市场的商业模式
B．代表了数字化网络时代的商业未来
C．是一种建立在电脑字节基础上的经济学
D．它的成本和价格趋近于零
6．下列不属于“免费的商业模式” 对中国的信息化的意义的一项是（    ）             
A．基础服务免费，增值服务收费的新模式正在让“免费”发挥出更大的价值。
B．越来越多的传统企业开始理解并采纳“免费”模式。
C．电子商务把沟通与物流的成本降到最低，物流成为了交易的“免费”附属。
D．当互联网以及移动互联网的藤蔓深入到各行各业内部，免费模式将进一步扩大化，行业间或将会以更开放的姿态利用“免费”获取共赢。
7．下列对于本文有关内容的分析，错误的一项是     （     ）                                                                       
A．免费的商业模式并不是真正的免费，而是利用免费创造更多的价值。

B．免费的商业模式并不是现在首创，过去100年来，商人们已经熟练使用这种手法。                             
C．免费的商业模式会促使各家公司去寻找各种方法来利用“免费”或者与它竞争。

D． 因为免费与中国文化的兼容度远远高于与美国文化的兼容度，所以免费的商业模式在中国未来发展的前景远好于国外。

三、(12分，每小题3分)
阅读下面的文字，完成8—11题

杨业，并州太原人。父信，为汉麟州刺史。业幼倜傥任侠，善骑射，好畋猎，所获倍于人。尝谓其徒曰：“我他日为将用兵，亦犹用鹰犬逐雉兔尔。”弱冠事刘崇，为保卫指挥使，以骁勇闻。累迁至建雄军节度使，屡立战功，所向克捷，国人号为“无敌”。 

太宗征太原，素闻其名，尝购求之。既而孤垒甚危，业劝其主继元降，以保生聚。继元既降，帝遣中使召见业，大喜，以为右领军卫大将军。师还，授郑州刺史。帝以业老于边事，复迁代州兼三交驻泊兵马都部署，帝密封橐装，赐予甚厚。会契丹入雁门，业领麾下数千骑自西陉而出，由小径至雁门北口，南向背击之，契丹大败。以功迁云州观察使，仍判郑州、代州。自是，契丹望见业旌旗即引去。
雍熙三年，大兵北征，以忠武军节度使潘美为云、应路行营都部署，命业副之，然失利。 未几，诏迁四州之民于内地，令美等以所部之兵护之。时契丹国母萧氏与其大臣耶律汉宁、南北皮室及五押惕隐领众十余万，复陷寰州。业谓美等曰：“今辽兵益盛，不可与战。监军王侁曰：“君侯素号无敌，今见敌逗挠不战，得非有他志乎？”业曰：“业非避死，盖时有未利，徒令杀伤士卒而功不立。今君责业以不死，当为诸公先。”

将行，泣谓美曰：“此行必不利。”因指陈家谷口曰：“诸君于此张步兵强弩，为左右翼以援，俟业转战至此，即以步兵夹击救之，不然，无遗类矣。”美即与侁领麾下兵阵于谷口。自寅至巳，侁使人登托逻台望之，以为契丹败走，欲争其功，即领兵离谷口。美不能制，乃缘灰河西南行二十里。俄闻业败，即麾兵却走。业力战，自午至暮，果至谷口。望见无人，即拊膺大恸，再率帐下士力战，身被数十创，士卒殆尽，业犹手刃数十百人。马重伤不能进，遂为契丹所擒，其子延玉亦没焉。业因太息曰：“上遇我厚，期讨贼捍边以报，而反为奸臣所迫，致王师败绩，何面目求活耶！”乃不食，三日死。
（选自《宋史》）
8、对下列句子中加点词语的解释，错误的一项是：（     ）
A、业幼倜傥任侠，善骑射，好畋猎

    倜傥：不拘于俗
B、业劝其主继元降，以保生聚


    生聚：百姓
C、由小径至雁门北口，南向背击之

    南向：由南向北
D、望见无人，即拊膺大恸



    拊膺：拍着胸脯
9、下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一组是：（    ）
A、马重伤不能进，遂为契丹所擒

    身死人手，为天下笑
B、帝以业老于边事




    于其身也，则耻师焉
C、令美以所部之兵护之



    先帝不以臣卑鄙，猥自枉屈
D、乃缘灰河西南行二十里



    良乃入，具告沛公
10、下列句子分别编为四组，全都表现杨业善于用兵的一组是：（     ）
①善骑射，好畋猎，所获倍于人     
②南向背击之，契丹大败
③今辽兵益盛，不可与战           
④今君责业以不死，当为诸公先
⑤俟业转战至此，即以步兵夹击救之 
⑥再率帐下士力战
A、①③④    B、①⑤⑥     C、②③⑤     D、②④⑤
11、下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是：（     ）
A、杨业年青的时候就喜欢骑马射箭，暗用兵法运用鹰犬逐雉兔，所以每次畋猎所获得的猎物总要比同伴多一倍。
B、杨业为了保全太原城中的百姓的生命而劝北汉主刘继元投降北宋，而并非是贪生怕死。
C、杨业不主张正面与辽军作战，但是王侁怀疑他另有图谋，杨业为了表清白和勇敢，决定首先出战。
D、杨业败至谷口却不见埋伏的援军，自知必死无疑，却仍不投降，力战至被俘，绝食而死。
第Ⅱ卷

四、（19分）

12、把文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（８分）
(1) 君侯素号无敌，今见敌逗挠不战，得非有他志乎？（3分） 

                                                                                 （2）今君责业以不死，当为诸公先。（2分）
（３）俟业转战至此，即以步兵夹击救之，不然，无遗类矣。（3分）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
13、阅读下面两首词，完成后面问题。(6分)

忆江南

白居易

江南忆，最忆是杭州。山寺月中寻桂子，郡亭枕上看潮头，何日更重游。

梦江南

皇甫松

兰烬[注]落，屏上暗红蕉。闲梦江南梅熟日，夜船吹笛雨萧萧，人语驿边桥。

[注]：兰烬，香油灯结的灯花。

（1）两首词从情感表达方式上有何不同？ (2分)
（2）你更喜欢哪一首？请结合诗句说明理由。 (4分)
14．根据要求默写名句。（5分）

（1）香菱笑道：“我看他（王摩诘）《使至塞上》一首，那一联云：‘                  ，              

         ’想来烟如何直？日自然是圆的。这‘直’字似无理，‘圆’字似太俗。合上书一想，倒象是见了这景的。”（《红楼梦》）

（2）陶潜的诗不仅有“                     ，                     ”的闲适，也有“刑天舞干戚，猛志固常在”的激烈；苏轼的词不仅有“              ，             ，               ”的豪放，也有“十年生死两茫茫，不思量，自难忘”的凄婉。

（3）北朝庾信的《三月三日华林园马射赋》中有一句：“落花与芝盖齐飞，杨柳共春旗一色。”在我国唐代诗文里也有类似的一句诗文，它的作者是           ，诗句是                       ，
                      。

五、阅读下面的文字，回答15-18题。（9分）
大运河里有许多科技含量很高的东西，譬如说，有和四川都江堰齐名的戴村坝——南旺闸。
大运河是人工挖凿的，不是总依地势自然往低处流动。运河走到山东境内，地势高了起来，大概比长江高40米左右。山东境内南旺一带的水在分水岭处一分为二。北边的地势南高北低，水往北流，流向天津；南边的地势北高南低，水往南流，流向长江。这对行船来说，是很伤脑筋的，船要爬坡啊，要翻山啊。由南边来的漕船，先要逆水爬坡，到了济宁之后顺水下坡，一上一下麻烦之至。
在古代，黄河经常发大水，经常决口，经常改道，经常冲断运河，更经常淤塞运河。因此人们被迫无时无刻不在调整运河的河道，不断地挖，无休止地改，而且改动极大。黄河改道幅度很大。明代时黄河南下徐州，在淮安和淮河并流，在江苏北部入海，1855年突然北移，经济南，在山东北部入海。这样大幅度的迁移，直线距离纵越三百多公里，无疑对运河的流向和挖凿造成极大的困难。
查看乾隆五十年的《九省运河泉源水利情形图》和光绪年间的《清代京杭运河全图》，会发现运河河道极其复杂，在洪泽湖、白马湖、高邮湖一带，河道多得像蜘蛛网一样，有黄河故道，有淮河水道，有运河，有湖水，还有坝、堤和闸，相互交错，十分壮观。
     运河中段的水源，既不是长江，也不是黄河，而是山东境内的汶河和泗水。汶河发源于泰山山脉的九个县的二百五十多眼泉水。在地势最高点戴村筑坝，截汶水，南流出南旺分水口入运河。明朝时工部尚书宋礼采用农民白英的建议，在河口筑分水工程——分水拨。所谓分水拨，就是在河底用石头筑一个活动的鱼脊背式的拨，用改变石拨的摆放位置、形状和角度的方式对南北水量进行分流，七分南下至淮扬，三分北上至天津，即所谓“三分朝天子七分下江南”。也可以四六开、五五开，甚至根据需要来一个倒三七开。毛泽东主席1965年来山东时，曾称白英为“农民水利专家”，称这个十四、十五世纪的伟大工程“是一个了不起的工程”。这个“戴村坝南旺闸”一直受到国内外专家的高度重视和推崇，认为是运河上技术含量最高的“心脏”。  
“水柜”的设置同样也是运河工程上的聪明举措，像南旺闸一样，可灵活地调节水量，保障运河有相对充足的水量。南旺周围的蜀山湖、南旺湖、马跳湖便构成一组“水柜”。它们将多余的水蓄存起来，待到枯水时再补水济运，起到引水、蓄水、泄洪、控水的作用。
运河的辉煌，除了它的历史，它的长度之外，还有它的        ，它的      和它的        。运河不简单，奥妙皆在此。
15．作者说“大运河里有许多科技含量很高的东西”，下列不属于这方面内容的一项是（  ）（3分）
A. 在洪泽湖、白马湖、高邮湖一带，黄河故道、淮河水道、运河、湖水以及坝、堤和闸，相互交错，十分壮观。
B. 在汶水河口筑分水工程——分水拨，用改变石拨的摆放位置、形状和角度的方式对南北水量进行分流。 
C. 分水拨使汶水水流七分南下至淮扬，三分北上至天津，也可以四六开、五五开，甚至根据需要来一个倒三七开。 
D. 南旺周围的蜀山湖、南旺湖、马跳湖构成一组“水柜”，可灵活地调节水量，保障运河有相对充足的水量。
16.下列说法,符合文意的一项是 (   ) (3分)
A.因山东境内地势较高,沿运河由南往北行船麻烦之至,而由北往南行船则容易得多。
B.汶河和泗水发源于泰山山脉九个县二百五十多眼泉水,为中段大运河提供了水源。
C.古代黄河经常发大水,决口,改道,使得当时的人们常常要大幅度地调整运河河道。
D.由于运河经常被黄河冲断和淤塞,  戴村坝——南旺就是为适应和改变这种状况兴建的。
17. 根据本文内容，将合适词语填写在最后一段横线上（3分）
“运河的辉煌，除了它的历史，它的长度之外，还有它的        ，它的        和它的        。 

六、（17分）

阅读下面的文字，完成18～21题。
大桥的寓言

余秋雨

这实在像一则寓言，但居然是真的。 
　　从天津到山海关铁路上的一四二号大桥，是一座既有历史价值，又保持着现实功能的备用铁路大桥，一九九四年八月的一天，一大群人开着大吊车、举着气割机前来拆卸，一派热气腾腾的施工景象。人多力量大，没过多久，第三孔右侧横梁已经拆落在地。 
　　这天正好有一位管铁路的干部乘汽车经过这里，偶然看到这个拆卸现场心里有点纳闷：这等大事我怎么一点不知道？打电话到单位一问，别人也茫然不知。于是派人去追查，追查结果让人瞠目结舌，一个无业游民已经以大无畏的主人翁气概，把这座铁路大桥当作废钢铁卖掉了！ 
　　这个无业游民，在百无聊赖中想赚点钱用用，听说国内钢材走俏，就到处找钢材，一不小心看到了这座铁路大桥。要打这么大的主意简直难于上青天，但他眼珠一转却看到了一条可钻的缝隙。简单说来，他找到一家与法院有瓜葛的小公司，又找到一家与铁路局有瓜葛的小公司，都对两边说，对方要拆卖一座报废的铁路大桥，寻求合作，报酬可观。两方都被对方公司的背景所迷惑，深信不疑，出具证明，加盖公章，而游走其间的指挥者就是这个无业游民。 
　　本来，他是想多少骗到一点预付的钢材款就溜之大吉的，根本没想过真的去拆桥。然而在这一点上他失算了，大家都在等钢材，理所当然地快速向大桥扑去。这个骗子被捕后在审问时笑得上气不接下气，警察问他为什么笑，他说：“真没想到那伙傻子居然真去把桥拆了！” 
　　我想，当警察走后，他在拘留室里也许还会把自己嘲笑一通：“真没想到这个傻子闹了半天连一分钱也没骗到！” 
　　人们容易发现一目了然的小偷小盗，而对于一个分解开来的巨大骗局，却很难在各个局部上发现，反而会在实利的诱惑下八方用力，把荒唐推向更大的荒唐。 
　　利用这种心理防范的盲区，连鸡鸣狗盗之徒也能做成一两件大事。 
　　历史上，任何小人成事，都有一个秘诀：绝不把事情的原始整体和自身的人格整体明确对峙，而是故意地零敲碎打、多层分解，分解得越零碎、越复杂，就越能遮人耳目，因为正是这种分解，使人们失去了统观全局的可能，因此也失去了辨别真相的可能。 
　　只有防止被分解，才能防止被盗卖。明乎此，就是明白人。明白人最强调的只有一点：整体，整体！这也是他们战胜鸡鸣狗盗之徒的武器。然而，可悲的是，这样的明白人永远太少。因而不能不担心：实实在在的一座铁路大桥尚且会在众目睽睽之下差一点被拆卖掉，那么，其它许多隐蔽乃至无形的文明成果，会怎么样呢？说不定我们大家都会把拆卸现场当作景观欣赏，欣赏那些吊车、气割机和如蚁的人群，有谁会产生怀疑呢？ 
当然，我最关心的是精神桥梁。精神桥梁若要被盗卖，也一定有人首先不把它看成是桥梁整体，而看成是一段段钢材的组接，一个个锈斑的汇聚，然后把它拆卸开来。因此，当有人拿着卷尺对它的每一个细部东量西量的时候，当有人锯下某段钢材远看近看、声言要去做化学鉴定的时候，当有人借口要清除桥身上的污垢、开动风钻的时候，我们就要打锣鸣号，并大声呐喊：“这是桥梁，这是一座完整的桥梁！乡亲们，快来，有人要拆桥！” 
18．文章中提到的“心理防线的盲区”指什么（3分）

答：                                                                                

                                                                                    。

19．本文在语言上有什么特点？试举例分析。（4分）
答：                                                                                

                                                                                    。

20．结合全文，分析“这是桥梁，这是一座完整的桥梁！乡亲们，快来，有人要拆桥！”这句话的含义（4分）

答：                                                                                 

                                                                                    。

21．文章为什么以“大桥的寓言”为题？读了本文，你得到了哪些启示？请结合生活现实，具体谈谈你的感想。（6分）

答：                                                                                 

                                                                                                  。
七、（12分）

22、将下面的句子改成四个短句。（4分）
世界贸易组织总干事穆尔对世贸组织最不发达国家小组委员会最近通过的在多哈宣言有关条款基础上制定的旨在帮助最不发达国家加快发展对外贸易的经济合作发展规划表示欢迎。

23、对下列五句话排列顺序作调整，调整后的语序是                （4分）
①“语文”就是口头语和书面语的合称。

②混沌初开，人猿相揖别，人类自从有了语言，标志着人类摆脱了蒙昧、野蛮而进入了文明、开化的时代。

③人生在世，靠语文进行学习、工作、生活，语文是人们须臾不可缺少的工具。

④生活的外延有多大，语文的外延就有多大。

⑤语言，是人类思维的外化，智慧的物化，说在口头上的叫“语”，写在纸上的叫“文”。

24．根据上下文内容和句子特点，在横线上填写恰当的句子。（4分）
    有人说，塔太招摇，总是标榜着自己的存在；桥却谦恭，永远承受着别人的重踏。而我却说，             ，                     ；              ，                     。也有人说，轻浮如塔，稳重如桥，天真的塔以为沿地向上可以进入美丽的天堂，其实还在原点；桥却默默地工作，运送往来的人们达到幸福的彼岸。而我却说，塔很坚强，剧烈的震动不能把它摧毁；桥却脆弱，行进的队伍便可将它踩垮。 

八、作文(60分)

25. 阅读下面的材料，根据要求作文。

随着年龄的增长，青春意识的萌发，我们开始体会到生活不仅仅有快乐，还会有烦恼、忧郁和感伤，它们也是成长中的必然过程，仔细体会，其实你会发现，正是因为有了这些“烦恼”，一个人才能不断成熟、成长起来。请你以“成长的烦恼”为话题写一篇文章。

要求：

1． 可以记述经历、编写故事、发表议论、抒发感情、展开想像等等。

2． 立意自定。

3． 文体自选（诗歌除外）。

4． 题目自拟。

5． 不少于800字。


第Ⅱ卷答题纸（共117分）

班级                       姓名                          成绩              
四、（19分）

12、（8分）
(1)                                                                                     

                                                                              （3分）
（2）                                                                                    

                                                                               （2分）                                                                             （3）                                                                                    

                                                                               （3分）
13、（6分）

（1）答：                                                                     （2分）

(2)答：                                                                           

                                                                         （4分）
14、（5分）

（1）香菱笑道：“我看他（王摩诘）《使至塞上》一首，那一联云：‘                        ，
                    ’想来烟如何直？日自然是圆的。这‘直’字似无理，‘圆’字似太俗。合上书一想，倒象是见了这景的。”（《红楼梦》）

（2）陶潜的诗不仅有“                     ，                     ”的闲适，也有“刑天舞干戚，猛志固常在”的激烈；苏轼的词不仅有“              ，             ，               ”的豪放，也有“十年生死两茫茫，不思量，自难忘”的凄婉。

（3）北朝庾信的《三月三日华林园马射赋》中有一句：“落花与芝盖齐飞，杨柳共春旗一色。”在我国唐代诗文里也有类似的一句诗文，它的作者是           ，诗句是                       ，
                      。

五、（9分）

15（      ）（3分）     16（      ）（3分）
17.（3分）
“运河的辉煌，除了它的历史，它的长度之外，还有它的        ，它的        和它的        。 

六、（17分）

18.                                                                                     

                                                                              （3分）    

19．                                                                               

                                                                             （4分）
20.                                                                                 
                                                                               （4分）
21.                                                                                 
                                                                               （6分）
七、（12分）
22、（4分）

答：                                                                           

23、调整后的语序是                （4分）（4分）

24．（4分）
答：                          ，                                             ；
                         ，                                             。
天津一中2010届高三第五次月考答案

1、C  2、D  3、B  4、B  5、D  6、C  7、D
8. C。“南向背击之”中的“南向”不能解释为“由南向北”，应解释为“由北向南”。

9. C。A项，两个“为”字都是“被”的意思；B项，两个“于”字都是“对，对于”的意思；D项，两个“乃”字都是“于是，就”；C项，两个“以”字的意义和用法不同，分别解释为“用，率领”、“因为”。

10．C题干中的“善于用兵”是杨业当将军后的事：①这时杨业还未当上将军；④是杨业不堪忍受王侁的猜忌侮辱而说的话，表现其报国忠心；⑥是杨业在孤立无援的情况下拼死作战，体现他的爱国与勇敢，与善于用兵无关。

11．A。A项，原文“我他日为将用兵，亦犹用鹰犬逐雉兔尔”一句，是拿以后用兵和现在用鹰犬逐雉兔打比方，表现自己的报国思想，由此可以看出“谙用兵法运用鹰犬逐雉兔”的分析与原文有出入。　　
12.（1）您一向被人称为‘杨无敌’，怎么现在遇到敌人却逗留徘徊不与交战呢？莫非您还有其他的意图吗？

（2）（既然）现在您拿不愿牺牲来责备我，那我就当在你们之前先出战。

（3）等我战败退到这里时，你们就用伏兵从左右两边夹击敌军救援我。如果不能这样的话，（恐怕）就会全军覆没（剩不下什么人）了！

13.（1）前者直抒胸臆，后者借景抒情。白居易《忆江南》描写江南风景色彩鲜明，格调高爽，直抒自己怀想江南希望重游江南的感情。皇甫松的《梦江南》把自己的情感全部灌注在用景物描绘所铸成的形象画面之中，含有不尽之意，令人思索玩味，全篇借景抒情，达到了“情景交融”的艺术境地。
（2）白词好：意境更开阔。作者在词中特意写杭州之秋，避免和第一首词所写的春景重复，一写灵隐寺赏月赏桂，一写高亭之上观钱塘江潮。两句词就写出两种境界。山、寺、月影下，寻桂子，写出了幽美的环境，也写了置身其间的词人的活动，使我们读后恍如身临其境。“郡亭枕上看潮头”,以幽闲的笔墨带出惊涛骇浪的景色，与上句“山寺月中寻桂子”的静谧而朦胧的美的境界形成鲜明的对照，相辅相成，一动一静，写出作者悠然自得的愉悦，流露出对杭州的难忘难舍之情。
皇甫词好：描写更细腻。全词借梦中所闻动人境界，描绘了江南水乡梅雨季节的风光，寄托了作者思念故乡的缱绻之情。全词从室内屏风上的人工画面，写到室外江南水乡真实的自然图景。由绘色(红蕉、黄梅)到绘声(吹笛、人语、夜雨潇潇)，亦即从视角到听觉，构思极其概括而富于层次。堪称为清新隽永，颇富诗情画意的佳作。

（以上内容自成其理即可）

14．（1）大漠孤烟直，长河落日圆。

（2）采菊东篱下，悠然见南山。大江东去，浪淘尽，千古风流人物（或其他豪放派诗句）（3）王勃  落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色
15. A   16.C  17.复杂（或壮观）  精致（或灵活）  科学（或智慧）

18． “心理防线的盲区”指：对于一个分解开来的巨大骗局，很难在各个局部上发现问题，有时甚至会在实利的诱惑下八方用力，把荒唐推向更大的荒唐。
19．（1）讽刺幽默，例如“以大无畏的主人翁气概”，反语，加强讽刺效果。
（2）生动形象，例如最后一个自然段，“东量西量”，“远看近看”等将骗子煞有介事行骗的丑态刻画得淋漓尽致。 
（3）用讲故事的方式说明道理，让人容易理解接受，使论证深入浅出。

（4）运用排比句增强语气，使论证气势充沛。

（说出任意两点，自成其理即可。）
20．号召人们从整体出发不要被眼前的一个个分解的假象所迷惑，团结起来，共同保卫我们的精神桥梁。

21.寓言应该是不真实而有教育意义的故事，本文的故事在现实生活中似乎不可能发生，但又是真实的，表明了作者内心的震惊、愤怒的情感，同时作者希望能像一则寓言一样给人以启示，引起人们的警醒，引发对现实的思考。（3分）

现实生活中也有类似情况，只注意细枝末节而放弃主要问题，被眼前利益蒙闭双眼而忽略长远规划等等。文章启示我们做事情要用整体的思路、发展的眼光看待问题，这样才能避免被蒙蔽被欺骗。（3分）
22．①世贸组织最不发达国家小组委员会最近通过了一项经济台作发展规划。

②这一规划足在多哈宣言有关条款基础上制定的。

③制定这一规划旨在帮助最不发达国家加快发展对外贸易。

④世贸组织总干事穆尔对该规划的通过表示欢迎。

23．②⑤①④③
24．塔最勇敢，总是挺直了坚实的腰板；桥却怯懦，始终屈服于狭窄的河道。
